

一代宗师功德圆满，大家风范永垂青史 ——沉痛悼念中国核医学之父王世真院士

郑钧正

2016年5月27日16时16分，著名生物化学家、中国核医学之父、中国科学院院士、中国共产党优秀党员王世真先生仙逝。一代宗师功德圆满地走过了百年奋斗生涯，享年101岁(生于1916年3月7日)。5月31日，在北京协和医院庄严肃穆的告别大厅，王老院士的遗体披着党旗，安详地静卧菊花丛中。中华人民共和国国务院总理李克强、全国人大委员长张德江、全国政协主席俞正声，以及刘云山、张高丽、李鹏、刘延东、赵乐际、杨晶等中央领导同志，中国科学院院长、清华大学校长和党委书记，中共中央组织部、国家卫生计生委和中国医学科学院/北京协和医学院等京内、外许多单位及其领导，中国核学会、中华医学会等有关各界领导与专家和王老院士生前好友敬献的花圈，鳞次栉比排满两侧。不仅北京，福建、天津、上海、江苏等许多外地单位也专程派员来瞻仰王老院士遗体与他做最后告别，其中不乏古稀、耄耋之年的老专家教授。足见王老院士这位核医学巨星的陨落牵动着多少人的心！

大师已去，风范长存。王老院士的严谨治学、勤奋敬业、开拓奉献精神永垂青史，并将永远激励着后生。出身名门望族且是书香门第的王老院士，祖父王仁堪是清朝光绪三年(1877)的状元，1879年曾联名上疏弹劾与沙俄签订丧权辱国条约的出使大臣崇厚；父亲王孝缃早年东渡日本学医，曾作为中国的唯一代表参加远东医学大会，并参加孙中山先生领导的同盟会；母亲林剑言是著名民族英雄林则徐的重孙女，乃富有爱国心的进步才女；因而王老院士自幼饱受“爱国之情、上进之心”的熏陶和影响，“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”激励着他从小就立志科学救国。他1946年先留学加拿大，后到美国，在美国很快获得博士学位并与核医学结缘；当在研究放射性核素标记领域崭露头角后，1951年毅然冲破美国的重重阻碍，变卖家产并拿出所有积蓄购置数百件医疗用品及当时不让进口的国外新药，携妻儿全家回来报效祖国，当时就受到周恩来总理的亲切宴请。他1980年当选中国科学院生物学部委员(1993年改称院士)，并任学部常委直至满80岁后为资深院士。王老院士是世界上合成放射性标记化合物的早期成功开拓研究者。回国后参与筹建中国医学科学院/中国协和医科大学的放射医学研究所(北京一迁“三线”四川—天津)，他亲自领导团队先后合成了两百多种生命科学研究亟需的放射性核素与稳定性同位素示踪剂。王老尤其在甲状腺素研究中开拓了结构与功能关系的新领域；在开创标记化合物的研究与制备方面，率先标记合成了碳-14天门冬氨酸、碳-14甲状腺素，以及碳-14标记核酸衍生物的合成、全标记氨基酸的合成、标记固醇类激素的合成等等，取得许多世界一流和国内领先的创新性成果；他不懈努力创建并大力普及推广放射免疫分析、医用活化分析、液闪测量、酶放射分析、放射受体分析等等核技术医学应用，在促进我国基础核医学与临床核医学的紧密结合方面，以及对有力推动生命科学深入发展真可谓功勋卓著。

业界常用许多个“第一”来盛赞王老院士的杰出贡献。例如：抗日战争时期率先合成“扑疟母星”为云南、缅甸抗日部队提供特效抗疟药；1951年回国后即首次合成抗肺结核的特效药“雷米封”；20世纪50年代初参与起草把同位素医学应用首次列入我国《1956—1967年科学技术发展远景规划》的优先发展项目；他负责建成我国第一个半自动化放射性实验基地；合成了我国第一批放射性标记化合物；进行了我国第一次放射性核素示踪实验；1956年受卫生部委派负责承办第一期生物医学同位素应用训练班(西安)；1958年又在北京主办第一期放射性同位素临床医学应用训练班；1977年主编出版第一部《同位素技术及其在生物医学中的应用》专著；1980年推动成立中华医学会核医学分会，并任学会第一届主任；接着又促成中国核学会成立核医学分会，他作为中国核学会常务理事兼任第一届核医学分会理事长；1981年创办《中华核医学杂志》，并亲任第一届主编；王老作为世界核医学联盟委员及亚太地区核医学联盟顾问，1983年

率团出席巴黎第三届世界核医学与核生物学大会，并办成以中华医学会核医学会团体会员加入世界核医学与核生物学联盟(WFNMB)，密切加强了与国际的交流合作；1985年受国际原子能机构委托在北京首次举办国际放射免疫师资培训班；1985年整合中国医学科学院系统四个相关研究所与三甲医院核医学科获卫生部批准建立中国医学科学院首都核医学中心，任命他为中心主任，并建立我国第一个核医学国家重点学科；1986年主编出版第一部《中国医学百科全书核医学》；1986年还主编出版我国第一本《英汉核医学词汇》；1985年起策划主编第一套“核技术及其在生物医学中的应用丛书”，至1996年陆续由科学出版社出版了七本专著；1998年在北京科学会堂第一次举办被国际权威杂志赞誉为高水平的国际核医学大会(ISNM'88)；1993年筹办并成功举办了第一届海峡两岸辐射医学应用研讨会；1995年倡议并策划召开以“PET与21世纪生命科学”为主题的第49次香山科学会议，大力推动我国核医学的进一步深入发展；耄耋之年的王老坚持数年执着奔波努力，于1998年在北京协和医院的核医学科建成了具有里程碑意义的我国第一个PET中心；在核医学迈向分子核医学的关键节点，王老于2001年和2004年先后精心主编出版第一、二版首部专著《分子核医学》(荣获国家科技部出版基金资助，成为北京市高等教育精品教材，被教育部推荐为研究生教学用书)；王老最早在国内开展了具有生物活性的^{99m}Tc-Octreotide等多肽分子的放射性标记；他瞄准世界前沿，率先在国内引领开展了许多正电子核素药物的研制，例如¹⁸F-FDG、¹⁸F-FET、¹⁸F-Choline、¹⁸F-FITC、¹⁸F-FMISO和¹¹C-Acetate等等……

无需再继续罗列，仅以上述这25个突出的“第一”为例，足证王老对创建并发展他所钟爱的核医学事业完全倾注了毕生心血，表明他始终站在本领域发展的最前沿，披荆斩棘，开拓创新，引领发展；彰显他为不断推动核科学技术在生命科学中的应用和创建并发展我国的核医学事业，功德无量，彪炳千秋。

王老院士上述功勋卓著的杰出贡献，一个重要原因是缘于他一生恪守清华大学“自强不息，厚德载物”的校训和“严谨、求精、勤奋、奉献”的协和精神。十分巧合，王老大学毕业于清华大学，1951年从美国回来报效祖国后就工作于中国医学科学院/中国协和医科大学；恰好把清华大学校训与协和精神有机结合尤其是一以贯之地身体力行。

王老90岁以后依然坚持亲自带博士生，不辞劳苦指导培养年轻一代。倍受感动的是他那发自肺腑之言：“青出于蓝，质重于量；这是我们这些超龄服役老兵的唯一愿望”。我有幸获邀参加最后几届博士生毕业答辩会，实在不忍心让已过鲐背临近期颐之年的王老操心过劳，婉言劝他控制工作量。而他一直坚持用协和精神的“三基”和“三严”培养学生。2010年5月，已过94岁的王老的博士生答辩会，还特地邀请军事医学科学院的生化药理学家、中国科学院院士孙曼霁研究员来一起把关。

2012年春节，王老是在协和医院高干病房度过的。当我去看望他时，只见他在病床上架起笔记本电脑，有关资料堆满床头柜。他说一辈子习惯了闲不住，只要身体稍好就要继续工作；自认为毕竟已是96岁的老人，时不我待。可他那依旧敏捷的思维和豁达的心态反映了心理年龄比生理年龄要年轻许多。他还幽默地回忆起“文化大革命”中一起在江西“五七干校”，以及放射医学研究所搬迁“三线”到四川省简阳县的一些趣事。临别他郑重送给我一张珍贵的印有他头像的16联邮票(庆祝建党90周年发行的“时代先锋——中国优秀共产党人”纪念邮票)；并送我一张他与福建老乡吴孟超院士在北京人民大会堂的合影。王老深情诉说到福建素有“尊师重教爱惜人才”的淳朴民风，语重心长地谆谆教导我应当百倍珍惜当下大好时光，为祖国的科学事业不懈刻苦钻研，永远自强不息。我越发深刻感受与具体触摸到了恩师真挚的家国情怀和刚毅的鞠躬尽瘁精神与境界，这是晚辈必须永永远远铭记和认认真真学习的典范。

笔者1965年大学毕业即进入中国医学科学院/中国协和医科大学的放射医学研究所工作，从此有幸深受王老的言传身教恩泽；恰好又都是福建老乡拉近了师生距离；我虽学物理出身侧重研究电离辐射剂量学和放射防护，但王老提携我深入医学领域去不断挖掘相关学科交叉的有关医学物理与放射防护课题；并让我参与了编撰医学百科全书核医学卷、分子核医学以及ISNM'88国际会议、香山科学会议等。与王老半个世纪多的忘年之交使我获益终身。深情缅怀大师也只能挂一漏万，聊表学生的一点崇敬和感

精神永存 ——忆王世真院士二三事

赵启仁

王世真院士仙逝了，离我们远行了，但他的精神永存，会激励我们继续前进。忆先生严谨治学和永不停歇的精神；忆先生尊重他人和谦虚好学的品质，至今历历在目、不时涌现在脑海中。回忆中好像还在和这位慈祥的长辈在交谈。现写上与先生接触中的二三事，以表示对先生的不尽思念。

单独辨认字

王先生总说凡事都要十分认真，他不但自己这么做，也要求我们这样做。王先生不仅在选择科研课题、制定科研计划、实验设计和执行、实验总结和写科研论文时，对我们要求十分严格，不能有半点马虎，就连文字书写和标点符号都必须标准。记得汉字简化方案公布后，先生就送我一张汉字简化表，要求对每个字都能默写。有一次，我送一篇论文稿给他，请他审改，他翻看了一下，显然对有的字写得不满意，就挑出几个字用纸把这个字的上下左右全遮盖起来，要求我单独读写出来，我有的对了，有的错了。先生说这不行，搞科研专讲认真，就是要尽心竭力认真去做，如果稍有不慎，就可能酿出大错。这件事对我后来的工作学习起到了很大的教育作用。

科技进步太快了

王先生主编的《分子核医学》出版了，先生通知我到北京取书，发给相关同志。当我来到他的办公室时，看见先生正摘下眼镜，吃力地查新华字典。我问先生查什么，他说要赠给樊所长一本，“樊”字笔划多难写，我怕写错了，就帮先生查到字，并放大写在白纸上，先生工工整整写下了赠言，并端端正正地盖上了私章，并对我说，所长很年轻，又才来了几年，不像你们与我一起这么多年了，我们要充分尊重他。

他让我坐在他身边，他指着刚出版的新书说，我们的出版时间用得长了些，书才拿到手，有的部分就显得过时了，我们必须马上着手再版，增补新的内容，我已经约了一些稿，科技进步太快了，我们也得快才行啊！我听了很感动，这样一位长者，他一刻都不停歇，总是催着自己往前走，因此，王先生成为核医学在我国发展的奠基人和引领者。

自己先明白

王先生经常做学术报告，面对不同的场合和不同的听众，先生总是用尽心思，让听的人听得懂、有所收获。在学术会议上，先生总是讲得很专业、很透彻，显示出深厚的学术功底。而在一些科普型的会上，先生总是讲得通俗易懂，让不了解本专业的人，也能有所受益。为此，先生总是深思熟虑，反复推敲，经常准备到深夜。他总是说，要想让人明白，首先自己明白，不明白的不讲，没悟透的不说。记得有一次先

恩之心。

再多的追思也无法表达大师的风范，不尽的回忆也难以倾诉对恩师的缅怀。遵照王老院士的遗愿，5月31日庄严肃穆的告别仪式之后，家属即把遗体捐赠给北京协和医学院（即原中国协和医科大学，亦称清华大学医学部）。101岁大师身后还继续为医学事业无私奉献，这是何等感人呀！王老真是殚精竭虑为医学事业奋斗与奉献了毕生！这不就是“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”所借喻的最佳写照吗！

一代宗师功德圆满地驾鹤西去，其大家风范高山仰止，其开拓奉献名垂青史！101岁的王世真老院士留下了永远激励后人和必须认真传承的宝贵精神财富。